
    
 

অধ�ায়   -৪  
ৰাসায়িনক   গিতিব�ান     

    
A   .অিত   চম ু  ��ঃ     
  
১   ৷   এটা   িবি�য়াৰ   গিত   �ৱক   3×10²   min⁻¹   িবি�য়ােটাৰ   �ম   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   1   ।   
  
২।   এটা   িবি�য়াৰ   গিত�ৱক   1×10⁻¹   molL⁻¹   &⁻¹   িবি�য়ােটাৰ   �ম   
িকমান   ?   অনঘুটেক   K   ৰ   মানৰ   ওপৰত   �কেনদেৰ   �ভাৱ   �পলায়   ।     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়ােটাৰ   �ম   2   ।     
  
৩।   িবি�য়া   এটাৰ   গিতেবগ   ইয়াৰ   গিত�ৱকৰ   সমান   ।   িবি�য়ােটা   িক   
�মৰ   ?     
  
উ�ৰঃ   শনূ�   ।     
  
৪।   শনূ�   �মৰ   িবি�য়া   এটাৰ   উদাহৰণ   িদয়া   ।    
  
উ�ৰঃ   Mo   আৰ ু  টাংে�ন   অনঘুটকৰ   উপি�িতত   �হাৱা   NH₃   ৰ   
িবেয়াজন   িবি�য়ােটা   শনূ�   �মৰ   ।     

  
৫।   এটা   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   িবি�য়কৰ   সকেলা   গাঢ়তােত   �বক   থােক   
�তে�   িবি�য়ােটাৰ   �ম   িক   ?     
  



উ�ৰঃ   0   ।   
  
৬।   এটা   িবি�য়া   A   +   B   →   উপাদানৰ   বােব   গিতেবগ   �কাশৰািশ   rate   
=   K   [   A   ]   [   B   ]²   যিদ   পা�েটাৰ   আয়তন   �াৰি�ক   আয়তনৰ   ½   হয়   
�তে�   নতুন   গিতেবগ   িনণ�য়   কৰা।     
  
উ�ৰঃ   পা�েটাৰ   আয়তন   �াৰি�ক   আয়তনৰ   ½   �ণ   হেল   A   আৰ ু  B   
উভয়ৰ   গাঢ়তা   ⅓   ভাগ   হ'ব   ।     

  
অথ�াৎ   নতুন   গিতেবগ   পূব�ৰ   গিতেবগৰ   1/27   �ণ   হব   ।   
  
৭।   এটা   িবি�য়াৰ   গিত   �ৱকৰ   মান   িবি�য়ক   A   ৰ   সােপে�   6mil⁻¹   
যিদ   [   A   ]   =   0.8mol   l⁻¹   িক   সময়ত   িবি�য়ক   গাঢ়তা   0.8mol   I⁻¹  
থািকব   ।     
  
উ�ৰঃ   িব�য়ােটা   �থম   �মৰ   –   
  

                  K       =      6   min⁻¹     
  

                [   A   ]     =      0.8mol   L⁻¹     
  

                [   A   ]     =      0.80   mol   L⁻¹     
  

          �থম   �মৰ   িবি�য়াৰ   ���ত   –   



  
  
৮   ।   '   এটা   িবি�য়াৰ   দইু   তৃতীয়াংশ   জীৱনকাল   িনণ�য়   কৰা   যিদ   K   =   
5.48×10⁻¹⁴   S⁻¹।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   দইু   তৃতীয়াংশ   জীৱনকাল   T₂/3   আৰ ু  িবি�য়কৰ   
�াৰি�ক   গাঢ়তা   x     
  

  



  
৯।   �াথিমক   িবি�য়া   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   এটা   খাপত   স��   �হাৱা   িবি�য়াক   �াথিমক   িবি�য়া   �বােল   ।     
  

�যেন-   H₂   +   I₂   →   2HI     
  
১০।   n   �মৰ   িবি�য়া   এটাৰ   অধ�জীৱন   কাল   আৰ ু  িবি�য়কৰ   �াৰি�ক   
গাঢ়তাৰ   মাজত   স�ক�    �িত�া   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   িন�িলিখত   িবি�য়ােটা   এটা   n   �মৰ   িবি�য়া   –   
nR→   P     

  
ইয়াত   c   হ’ল   অন�ুলন   �ৱক   �াৰি�ক   অৱ�াত   ,   t   =   0   ,   [   R   ]   =   
[R]ₒ   সমীকৰণ   (   ii   )   ত   t   আৰ ু  [   R   ]   ৰ   এই   মান   ব�ৱােল   আিম   পাম—   



  

  
  
১১   ।   িবি�য়াৰ   �মৰ   সং�া   িদয়া   ?     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়া   এটাত   অংশ   �হণ   কৰা   িযমান   সংখ�ক   অণ ু  ,   পৰমাণ ু  বা   
মলূকৰ   ওপৰত   িবি�য়াৰ   গিতেকা   িনভ� ৰ   কেৰ   তােক   িবি�য়ােটাৰ   �ম   
�বােল   ।     
  



১২   ।   শনূ�   �মৰ   িবি�য়াৰ   বােব   অনকুলন   গিত   সমীকৰণেটা   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়াৰ   �াৰি�ক   গাঢ়তা   [   A   ]ₒ     
  

           t   সময়   িপছত   গাঢ়তা   [   A   ]   আৰ ু    
  

           গিত   �ৱক   হেল   –   
  

                         [   A   ]ₒ   –   [   A   ]   
                K   =    ......................   
                                 t     
  
১৩।   ভূৱা   �থম   �মৰ   িবি�য়া   কাক   �বােল   ?     
  
উ�ৰঃ   ি�   আণিৱক   িবি�য়া   িকছুমানক   ি�তীয়   �মৰ   �যন   লািগেলও   
�থম   �মৰ   িবি�য়াৰ   গিতৰ   মায়ন   মািন   চেল   ।   এেন   িবি�য়াক   ভূৱা   
�থম   �মৰ   িবি�য়া   �বােল   ।   �যেন—   CH₃   COOC₂H₅   ৰ   আি�ক   
জলিবে�ষণ   িবি�য়ােটা   ভূৱা   �থম   �মৰ   িবি�য়া   ।     

  
১৪।   আেজ� িনয়াচৰ   সমীকৰণেটা   িলখা   ।     
    

                            Ea   
উ�ৰঃ   k   =   Ae   –.........   
                            RT   
  

           A   →   ক�নাংক   �ণক     
  

           Ea   →   সি�য়   শি�     
  

           T   →   পৰম   উ�তা     



  
১৫   ।   সংঘষ�   বা   সংঘট   ক�নাংকৰ   সং�া   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়া   িম�   এটাৰ   একক   আয়তনত   �িত   Sec   ত   অণেুবাৰৰ   
মাজত   সংঘ�ত   �হাৱা   সংঘষ�ৰ   সংখ�ােক   সংঘষ�   ক�নাংক   বােল   ।     
  
১৬।   �লেহমীয়া   খাপেটা   িকয়   গিতেবগৰ   িনণ�ায়ক   মাপ   ?     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়া   এটাৰ   গিতেবগ   ম�ৰ   মাপেটা   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   ।   
কাৰণ   উৎপািদত   �মৗল   পাবৈল   িপছৰ   মৰতকীয়া   মাপেটা   ম�ৰ   মাপেটা   
স��   হেলেহ   সংগ�ক   হয়   ।   অথ�াৎ   ম�ৰ   মাপেটা   উৎপািদত   
মধ�ৱতীেয়েহ   উৎপািদত   �যৗগৈল   ৰপূা�িৰত   হয়   ।     
  
১৭   ।   িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   সং�া   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   �িত   একক   সময়ত   �কােনা   এটা   ৰাসায়িনক   িবি�য়াত   িবি�য়ক   
বা   িবি�য়াজাত    পদাথ�ৰ   গাঢ়তাৰ   িয   পিৰৱত� ন   হয়   ।   তাক   িবি�য়াৰ   
গিতেবগ   �বােল   ।     
  

B.   (   i   )   চম ু  ��ঃ     
  
১।   2A   +   2B   +   C   →   2D   +   2E   িবি�য়ােটাৰ   বােব   িবি�য়ােটা   A   ত   
�থম   �মৰ   ,   B   ত   হয়   �মৰ   আৰ ু  C   ত   শণূ�   �মৰ   ।   গিতসূ�েটা   
িলখা।�িতেটােৰ   ম’লাৰ   গাঢ়তা   দ�ুণ   কিৰেল   গাঢ়তা   িক   পিৰৱত� ন   হ'ব   ।     
  
উ�ৰঃ   গিতসূ�েটা   হ'ব   –   
  

           গিতেবগ,   r   =   K   [   A   ]   [   B   ]²     
  
যিদ   গাঢ়তা   2   �ণ   কৰা   হয়   �তে�   নতুন   গিতেবগ–   
  

            r   =   K.2   [   A   ]   {   2   [   B   ]   }²     



  
              =   8K   [   A   ]   [   B   ]²     
  

               =   8r     
  
২   ।   এটা   �গছীয়   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   পূব�ৰ   আধা   হয়   যিদেহ   পা�েটাৰ   
আয়তন   দ�ুণ   কৰা   হয়   ।   িবি�য়ােটাৰ   �ম   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   িবি�য়ােটাৰ   �ম   n   আৰ ু  গিত   �ৱক   K     
  
ধৰাহ’ল   ,   িবি�য়কৰ   �াৰি�ক   গাঢ়তা   [   A   ]     
  

  
  
৩।   2x   →   x₂   িবি�য়ােটাৰ   িবি�য়কৰ   গাঢ়তা   3   �ণ   কিৰেল   গিতেবগ   
27   �ণ   বােঢ়   ।   িবি�য়ােটা   িক   �মৰ   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   িবি�য়ােটাৰ   �ম   n     
  
��মেত   ,     
  

          27.K   [   x   ]ⁿ    =   K.   {   3   [   x]   }ⁿ     
  



      ⇒     27   [   x   ]ⁿ         =   3ⁿ   [   x   ]ⁿ     
  

       ⇒    n                    =   3     
  
∴   িবি�য়ােটাৰ   �ম   3     
  
৪।   R    →     P   িবি�য়াৰ   বােব   িবি�য়কৰ   গাঢ়তা   4   �ণ   বঢ়ােল   
গিতেবগৰ   2   �ণ   বােঢ়   �ম   িকমান   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   িবি�য়ােটাৰ   �ম   n     
  

            আৰ ু  গিত�ৱক   k     
  
��মেত   ,     
  

            2K   [   R]ⁿ     =   K   {   4   [   R   ]   }ⁿ   
  

       ⇒   2                =   4ⁿ   
  

       ⇒   n                 =   ½   
  
∴   িবি�য়ােটাৰ   �ম   ½   
  
৫।   Pt   পৃ�াত   NH₃   ৰ   িবেয়াজন   িবি�য়ােটা   শনূ�   �মৰ   N₂   আৰ ু  H₃   ৰ   
উৎপাদনৰ   হাৰ   িনণ�য়   কৰা   K   =   2.5×10⁻⁴   mol   L⁻¹   sec⁻ ¹     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়ােটা   হ'ল—     
  

  



  
��মেত   ,   িবি�য়ােটাৰ   �মশনূ�   ।     
  

  

∴   H₂   ৰ   উৎপ�ৰ   হাৰ   =   3.75× mol   L⁻¹   sec⁻¹   
  
৬।   এটা   �ৱৰ   �াৰি�ক   গাঢ়তা   24M   10   ঘ�াত   কিম   .12M   হয়   আৰ ু  
20   ঘ�াত   কিম   .06M   হয়   ?   িবি�য়ােটাৰ   গিত   �ৱক   িকমান   ?     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়ােটাৰ   অধ�জীৱনকাল   10   ঘ�া   হব     
  

                                   0.693   
                     ∴      K   =   ............   ঘ�া⁻¹     
                                      10   
৭   ।   গিত   �বগ   ∝[   A   ]   [   B   ]⁵   হ'�ল   িবি�য়ােটা   �াথিমক   হয়েন   ?     
  



উ�ৰঃ   �মৗিলক   িবি�য়াৰ   ���ত   �ম   আৰ ু  আণিৱকতা   এেক   হ’ব   
লােগ।আেকৗ   আণিৱতা   �গাটা   সংখ�া   হ’ব   লােগ   ।   গিতেক   িবি�য়ােটা   
�মৗিলক   িবি�য়া   নহয়   ।     
  
৮।   গিত   �বগ   2A   ⇔   4B   +   C   িবি�য়ােটাত   B   ৰ   গাঢ়তা   10secত   
5×10⁻³   mol/L   �ক   বােঢ়   ।     
  

(   a   )   B   ৰ   উৎপি�ৰ   হাৰ     
  

(   b   )   A   ৰ   �াসৰ   হাৰ   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়ােটাৰ   বােব   ,     
  

  
অথ�াৎ   A   ৰ   �াসৰ   হাৰ   B   ৰ   বিৃ�ৰ   হাৰৰ   আধা     
  

                                          5×10⁻³   
(a) B   ৰ   উৎপাদনৰ   হাৰ   =   ............   mol   L⁻¹   sec⁻¹   

                                             10   
  

                                       =   .5×10⁻⁴   mol   L⁻¹   sec⁻¹   
  

(B)   A   ৰ   �াসৰ   হাৰ               =   ½×5×10⁻¹⁰   
  

                                        =   2.5×10⁻⁴mol   L⁻¹sec⁻¹   
  
  



৯।    4NH₃   +   50₂→   4NO   +   6H₂   O   িবি�য়ােটাৰ    বােব   NO   ৰ   
হাৰ   3.6×10³   mol   L⁻¹   S⁻¹/N   H₃   ৰ   �াসৰ   হাৰ   আৰ ু  H₂O   
উৎপাদনৰ   হাৰ   িনণ�য়   কৰা   ।   
  
উ�ৰঃ   

  
১০।   A   +   2B   →   3C   +   2D   িবি�য়ােটাত   B   ৰ   �াসৰ   হাৰ   
1×10–2mol   L⁻¹   sec⁻¹   িবি�য়ােটাৰ   গিতেবগ   আৰ ু  A   আৰ ু  C   ৰ   
পিৰৱত� নৰ   হাৰ   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ     

  
  

                                        =   5×10–3   mol   L⁻¹   sec⁻¹   
  



         A   ৰ   �াসৰ   হাৰ             =   5×10mol   L⁻¹   sec⁻¹     
  

         C   ৰ   উৎপাদনৰ   হাৰ       =   3×5×10⁻³   mol   L⁻¹   sec⁻¹     
  

                                         =1.5×10⁻²   mol   L⁻¹sec⁻¹   
  
১১।   N₂   O₅   (   g   )   →   2NO₂   +   ½   O₂   ৰ   িবি�য়ােটা   N₂O₅   ৰ   �াসৰ   
হাৰ   =   6.25×10⁻³   mol   L⁻¹   sec⁻¹   NO₂   আৰ ু  O₂   ৰ   গঠন   �হাৱাৰ   
হাৰ   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   

  
∴   NO₂   ৰ   গঠনৰ   হাৰ   =   2×6.25×10⁻³   mol   L⁻¹   sec⁻¹     
  

                              =   12.5×10⁻³   
  

                              =   1.25×10⁻²   molL⁻¹   sec⁻¹   
  

        O₂ৰ   গঠনৰ   হাৰ   =   ½×6.25×10⁻³     
  

                               =   3.125×10⁻³molL⁻¹   sec⁻¹   
  



১২।   N₂   O₅   →   2NO₂   +   ½   O₂   িবি�য়ােটা   N₂   O₅   সােপে�   �থম  
�মৰ   ।   গিত�ৱকৰ   মান   6.2×10⁻⁶   আৰ�িণেত   [   N₂   O₅   ]   
=15molL⁻¹   িবি�য়ােটাৰ   আৰ�িণেত   গিতেবগ   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ        K   =   6.2×10⁻⁶   sec⁻¹   
  

     গিতেবগ    =   K   [   N₂O₅   ]     
  

                  =   6.2×10⁻⁶×15     
  

                  =   9.3×10–5   mol   L⁻¹sec⁻¹   
  
১৩।   এটা   িবি�য়াৰ   িবি�য়াক   A   ৰ   সােপে�   6min⁻¹   ।   যিদ   িবি�য়াৰ   
আৰ�িনেত   [   A   ]   =   0.8   molL⁻¹   হয়   ,   িকমান   সময়ত   [   A   ]   =   0.08   
molL⁻¹   হ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ     

  



১৪   ।   এটা   ি�েযাজীকৰণ   িবি�য়াত   ি�েযাজী   �যৗগেটাৰ   উৎপাদনৰ   হাৰ   
9.1×10⁻⁶   mol   L⁻¹   sec⁻¹   �যৗগেটাৰ   মনমাৰৰ   গাঢ়তা   .01   mol   L⁻¹   
হ'�ল   িবি�য়ােটাৰ   গিত   �ৱকৰ   মান   গণনা   কৰা   ।    
  
উ�ৰঃ   ধৰা   হ'ল   িবি�য়ােটা   2x   →   x₂   

  
∴   িবি�য়ােটাৰ   গিতেবগ   =   9.1×10⁻⁶mol   L⁻¹S⁻¹   
  

      িবি�য়ােটাৰ   গিত�ৱক   K   হ'�ল   
  

                            K(x)   =   9.1×10⁻⁶   
  

                              9.1×10⁻⁶   
         ⇒      K        =   .................   sec⁻¹   
                                 0.1   
  

                        =   9.1×10⁻⁴   sec⁻¹   
  
১৫।   এটা   �থম   এমৰ   িবি�য়াৰ   2/3   জীৱনকালৰ   মান   উিলওৱা   ।   
K=5.84×10⁻⁴   S⁻¹   
  
উ�ৰঃ   

  



  
১৬।   জলীয়   H₂O₂   এ   H₂   O   আৰ ু  O₂   �ল   িবেয়ািজত   �হাৱা   িবি�য়ােটা   
�থম   �মৰ   য'ত   গিত�ৱক   K   =   1.06×10⁻³   min⁻¹   
  

(   a   )   15%   H₂O₂   িবেয়ািজত   হ’বৈল   িকমান   সময়   লািগব   ?     
  

(   b   )   85%   H₂O₂   িবেয়ািজত   হ'বৈল   িকমান   সময়   লািগব   ?     
  
উ�ৰঃ   K   =   1.06×10⁻³   min⁻¹   
  
ধৰাহ’ল   ,   H₂O₂   �াৰি�ক   গাঢ়তা   [   A   ]ₒ     
  

(   a   )   15%   িবেযািজত   �হাৱাৰ   িপছত   গাঢ়তা     
  

                                  85   
                           =   .............[   A   ]ₒ     
                                100     
  

   
                                 85   
               ∴           =   ...........[   A   ]ₒ   =   [   A   ]ₒₑ⁻ᵏˡ   
                                100   
  

                                 100   
             ⇒          In     ............   =   kt     
                                  85   
  

                                       1             100  
            ⇒       t              =   .......×   In   .........   
                                       K              85   
  

                                          1   



                                 =   ..................×.16252   
                                      1.06×10⁻³   
  

                                 =   153.32min   
  

(b)   85%   িবেয়ািজত   �হাৱাৰ   িপছত   গাঢ়তা     
  

                                   15   
                             =    .........[   A   ]ₒ     
                                  100   
  

  
১৭।     

  
(   a   )   িবি�য়ােটাৰ   গিতেবগৰ   �কাশৰািশ     
  

(   b   )   গিতেবগৰ   সমীকৰণ     
  

(   c   )   মিল�   লািৰ�    
  

(   d   )   িবি�য়ােটাৰ   �ম   িলখা   ।   



  
উ�ৰঃ   

  
               য'ত   K   িবি�য়াৰ   গিত   �ৱক   n   �ম   ।   
  
১৮   ।   50°   C   উ�তাত   এটা   িবি�য়াৰ   গিত   �ৱকৰ   মান   1.5×10⁻⁷   
S⁻¹   আৰ ু  100ᵒc   উ�তাত   4.5×10⁻⁷   S⁻¹   ।   িবি�য়ােটাৰ   সি�য়ন   
শি�   উিলওৱা   (   R   =   8.314   Jk⁻¹   mol⁻¹)     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

          k₂   =   4.5×10⁻¹   S⁻¹       T₂   =   373k   
  

          k₁   =   1.5×10⁻⁷   S⁻¹       T₁   =   323k     
  
আিম   জাননােয   ,   

  



১৯   ।   এটা   িবেয়াজন   িবি�য়াৰ   বােব   দটুা   �বেলগ   �বেলগ   উ�তাত   গিত   
�ৱক   মান   তলত   িদয়া   হ'ল     
  

k₁   =   2.15×10⁻⁸Lmol⁻¹sec⁻¹   at   650k     
  

k₂   =   2.39×10-8⁻⁸    ,,       ,,      ,,     700k     
  

Ea   =   ?            R    =   8.314Jk⁻¹   mol⁻¹     
  
উ�ৰঃ     

  
২০।   এটা   িবি�য়াৰ   গিত   �ৱকৰ   মান   500k   আৰ ু  700k   উ�তাত   
যথা�েম   0.02S⁻¹   আৰ ু  0.07   S⁻¹   '   ।   িবি�য়ােটাৰ   সি�য়ন   শি�ৰ   
মান   উিলওৱা   ।   (   িদয়া   আেছ   ,   R   =   8.314   J   K⁻¹   mol-₀⁻¹)     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

k₂   =   0.075⁻¹                 T₂   =   700k     
  

k₂   =   .02S⁻¹                   T₁   =   300k     
  
আিম   জাননা   �য   ,    
  



  
  

                                    Ea                           200   
           ⇒   log3.5   =.........................×   .........................   
                                   2.303×8.314        700×500   
  
  

                          log3.5×2.303×8.314×700×500   
          ⇒   Ea   =..........................................................   
                                               200   
  

                   =   18231.4   J   mol⁻¹    =   18.23   K   J   mol⁻¹   
  
২১।   সাধাৰণেত   �িত   10°   C   উ�তা   বিৃ�   হ'�ল   িবি�য়াৰ   
গিতেবগদ�ুণ   বােঢ়   ।   যিদ   িবি�য়া   এটাত   এই   সাধাৰণ   িবিধেটা   295K   
ৰ   পৰা   305K   উ�তাৰ   পিৰসৰত   �েয়াজ�   �তে�   সি�য়ণ   শি�   গণনা   
কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহল   295K   উ�তাত   গিত�ৱক   K     
  

           305K   উ�তাত   গিত�ৱক   2K   হ'ব   ।     
  
সি�য়ণ   শি�     
  

           2.303R×295×305                 2K   
Ea   =   ...................................×log   ............     
                305–295                            K   



  
           8.314×295×305     
      =   .....................................×In2  
                        10     
  

      =   5.2×10⁴   Joule     
  
২২।   এটা   িবি�য়াৰ   �ম   2   িবি�য়াৰ   গিতেক   িক   পিৰৱত� ন   হ'ব   যিদেহ   
িবি�য়কৰ   গাঢ়তা     
  

(   ক   )   দ�ুণ   ,   (   খ   )   ½   �ণ   কৰা   হয়   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   িবি�য়কৰ   গাঢ়তা   [   A   ]     
  

           গিত   �ৱক   K     
  

           গিতেবগ   ,   r   =   K   [   A   ]²   
  

          (   ক   )   িবি�য়কৰ   গাঢ়তা   দ�ুণ   কিৰেল     
  

          গিতেবগ   ,   ŕ   =   K   [   2A   ]²   
  

                            =   4K   [   A   ]²   
  

                            =   4r     
  
আগৰ   গিতেবগৰ   4   �ণ   বািঢ়ব   ।   
  
গিতেবগ    =   K   [½A]²   
  

              =   ¼   =   K   [   A   ]²   
  



               =   ¼   r   
  
আগৰ   গিতেবগৰ   4   �ণ   কিমব   ।   
  
২৩   ।     �তজি�য়   িবিকৰণৰ   অধ�ায়ুকাল   5730   বছৰ   ।   পুৰাতাি�ক   
নমনুাৰ   কাঠ   এট�ৰাত   জীৱ�   কাঠ   এট�ৰাৰ   80%   পিৰমাণ   
থােক।কাঠ   টু�ৰাৰ   বয়স   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   বািচ   থকা   গছ   এডালত   থকা   C   ৰ   পিৰমান   x   ।   
  

           সং�হীত   কােঠাখৰত   থকা   C   ৰ   পিৰমাণ   -   
  

                     80                 4   
                  ..........    x   =    .........   x     
                    100                5     
  

             t₁   =   5730   
  
ধৰাহ’ল   ,   কাঠেডাখৰৰ   বয়স   t   
  

                     4   
         ∴   x   =   .......   x.eᵏᵗ   
                     5   
  

              5   
        ⇒   .......=   eᵏᵗ   
              4   
  

                 5   
      ⇒   In   ........   =   Kt   
                 4     
  



        in   2     
=   .............   ×   t   
         t½   
  

                   In1.25   
⇒   t   =   ½   ×   .............   
                     In   2   
  

                           In1.25   
         =   5730   ×   ..................   =   1844.65     
                              In   2   
  
২৪   ।   এটা   �থম   �মৰ   িবি�য়াৰ   40   িমিনটত   30%%   িবি�য়াজাত   
পদাথ�   উৎপািদত   হয়   ।   অধ�জীৱনকাল   গণনা   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰাহ’ল   ,   �াৰি�ক   গাঢ়তা   [   A   ]     
  

                                  700           7     
40   min   িপছত   গাঢ়তা    .........   [A]   .......   [   A   ]     
                                  100          10     
  
আেকৗ   ,   ধৰাহ’ল   গিত   �ৱক   K   আৰ ু  অধ�জীৱন   কাল   t½   
  

    
                             7   
                  [A]   =   .......   [   A]eᵏ⁺⁴⁰   
                            10     
  

                        10   
                ⇒   ...........   =   e⁴⁰ᵏ   
                         7   
  



                          10                                  In₂     
                ⇒   In   .........   40   ×   K   =   40   ×    ...........   
                            7                                   t½  
  

                        40×In₂   
       ∴     t½   =   ................   
                           10   
                      In   ........   
                             7   
  

                  =   77.737   িমিনট     
  
২৫।এটা   এটা   িবেয়াজন   িবি�য়াৰ   গিত�ৱক   2.418×10⁻⁵   S⁻¹   at   
546k   যিদ   সি�য়ন   শি�   179.9kJ/mol   হয়   �তে�   পূব�সূচকীয়   �ণকৰ   
মাপ   িনণ�য়   কৰা   ।   
  
উ�ৰঃ   ইয়াত,   K   =   2.418×10⁻⁵   S⁻¹   
  

                   T   =   546K   
  

                    Ea   =   179–9   KJmol⁻¹   
  

                      A   =   ?   
  

  আিম   জােনা,   
                                          Ea   
                       K   =   Ae   –   ............  
                                           RT   
  

                                      Ea   
                   ⇒   A   =   Ke   .........   
                                      RT   



  
                                                179.9×10³   
                   =   2.418×10⁻⁵×e   ......................   
                                                 8.314×546   
  

                   =   2.418×1.6²⁶×10¹⁷×10⁻⁵   
  

                   =   3.933×10¹²   S⁻¹   
  
২৬।   তলত   িদয়া   িবি�য়ােটা   এটা   খাপত   স��   হয়     
  

2NO(   g   )   +   O₂(   g   )   ⇔   2NO₂(   g   )   িবি�য়া   পা�েটাৰ   আয়তন   3   
�ণ   কমােল   িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   িক   পিৰৱ��ন   ঘ�ব   ।   আয়তন   কমােল   
িবি�য়ােটাৰ   �মৰ   ওপৰত   �ভাৱ   পিৰব   �নিক   ?     
  
উ�ৰঃ   আয়তন   সলিন   �হাৱাৰ   আগৰ   গিতেবগ–   
  

                     r₄   =   K[NO]²   [   Oₒ   ]     
  

     V   
    .....   �ল   আয়তন   পিৰৱ��ন   হওেত   গিতেবগ   -   
      3     
                   r₂    =   K   [   3NO   ]²   [   30   ]     
  

                        =   27   [   No   ]²   [   O   ]     
    

                        =   27r₄   
  
গিতেক   আয়তন   কিমেল   িবি�য়াৰ   �মত   �ভাৱ   নপেৰ   ।   
  
২৭।   এটা   িবি�য়া   2   ঘ�াত   50%   আৰ ু  4   ঘ�াত   75%   সমা�   হয়   ।   
িবি�য়ােটা   িক   ?   



  
উ�ৰঃ   �থম   2   ঘ�াত   সমা�   হয়   50%     
  

           ি�তীয়   2   ঘ�াত   সমা�   হয়   =   75%–50%     
  

           =   25%   অথ�াৎ   ি�তীয়   2   ঘ�াত   সমা�   হয়     
  

              50%   ৰ   50%   অথ�াৎ   ,   অধ�জীৱনকাল   2     
               ঘ�া     
  
িবি�য়ােটা   �থম   �মৰ   কাৰণ   অধ�জীৱনকালৰ   �সেত   �াৰি�ক   গাঢ়তাৰ   
স�ক�    নাই   ।     
  
২৮।   সি�য়ন   শি�   বিুলেল   িক   বজুা   ?   উ�তা   বিৃ�   হ'�ল   ইয়াৰ   
পিৰৱত� ন   �কেন   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   ৰাসায়িনক   পিৰৱত� নৰ   বােব   িবি�য়কৰ   �িত   মেল   ননূ�তম   িয   
পিৰমাণৰ   শি�   আহৰণ   কিৰব   লােগ   ।   তাক   িবি�য়াৰ   সি�য়ন   শি�   
�বােল   ।   িযেবাৰ   অণৰু   শি�   িবি�য়াৰ   সি�য়ন   শি�ৰ   সমান   বা   এই   
শি�ৰ   মানতৈক   �বিছ   �সইেবাৰ   অণৰু   মাজত   �হাৱা   সংঘষ�হঁেহ   িবি�য়া   
এটা   ঘটাব   পােৰ   ।   িবি�য়ক   িম�ত   এেন   অণৰু   ভ�াংশ   বািঢ়েল   
িবি�য়াৰ   গিতেবগ   বােঢ়।   উ�তা   বিৃ�   হ'�ল   এেন   অণৰু   সংখ�া   
চাৰঘাতংকীয়ভােৱ   বােঢ়   ।   �সেয়েহ   িবি�য়াৰ   গিতেবেগা   বিৃ�   পায়   ।     
  
২৯।   এটা   িবি�য়াৰ   �ম   2   ।   িবি�য়কৰ   গঢ়তা   (   i   )   দ�ুণ   (   ii   )   কামাই   
½   কিৰেল   িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   িক   পিৰবত� ন   হ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ   গিতেবগ   =   k   [   A   ]²   
  

                      =   k   a²     
  

(i)   যিদ   a   =   2a     



  
      গিতেবগ   =   k   (   2a   )²     
  

                  =   4k   a²   =   4   �ণ   ।     
  
িবি�য়াৰ   গিতেবগ   4   �ণ   বািঢ়   যাব   ।   
  

    
          যিদ   a   =   ½   a     
  

       গিতেবগ   =   k   (   ½   a   )²   =   ¼   ka²   
  

       গিতেবগ   ¼   �ণ   কিম   যাব   ।   
  
৩০   ।   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   আৰ ু  গিত�ৱকৰ   মাজৰ   পাথ�ক�   িলখা   ?     
  
উ�ৰঃ   (   ক   )   িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   একক   molL⁻¹   S⁻¹   িক�   
গিত�ৱকৰ   একক   n   �মৰ   িবি�য়াৰ   বােব   [   mol   [   L   ]ͥⁿ   S⁻¹     
  

(   খ   )   গিতেবগৰ   মান   িবি�য়কৰ   গাঢ়তা   বািঢ়েল   বােঢ়   িক�   গিত   
�ৱকৰ   মান   িনিদ��   উ�তাত   �ৱক   ।     
  

৩১।   ৰ   অধ�   জীৱনকাল   5730   বছৰ   ।   পুৰাতাি�ক   নমনুাৰ   কাঠ   
এটু�ৰাৰ   জীৱ�   কাঠ   এটু�ৰাৰ   80%   পিৰমাণ   14   থােক   ।   কাঠ   
টু�ৰাৰ   বয়স   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   িদয়া   আেছ   ,    
  

                    t½   =   5730   বছৰ   ।   
  
�তজি�য়   �য়ীকৰণ   �থম   �মৰ   িবি�য়াৰ   –     
  



             0.693           0.693   
∴   K   =    ..............   =   ................   
              t½               5730   years     
  

          2.303              [A]ₒ   
∴   t   =   ..............log   .........   
             K                 [A]   
  
  

           2.303               100   
   =   ...................   log   ............   =   1845   years     
        0.693/5730           80     
  
৩২।   িবি�য়াৰ   উ�তা   20°c   ৰ   পৰা   30°   c   �ল   বিৃ�   কিৰেল   িবি�য়াৰ   
গিত   3   �ণ   বােঢ়   ।   সি�য়ন   শি�   িনণ�য়   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   �যিতয়,   

    
        T₁   =   20°   c   =   293k   ,         k₁   =   k   (   ধৰাহ’ল   )     
  
�যিতয়া     
  

        T₂   =   30°   c   =   30k,             K₂   =   3k   ,     
  
আিম   জাননা   ,   



  
৩৩।   এটা   িবি�য়াৰ   গিত   �ৱকৰ   মান   1.5×10⁻¹   sec⁻¹   at   50⁰   C   
আৰ ু  100⁰   C   ত   4.5×10⁻¹   Sec⁻¹   সি�য়ণ   শি�   গণনা   কৰা   ।   
  
উ�ৰঃ   ইয়াত,     
  

           T₁   =   50°c   =   323K     
  

           T₂   =   100°c   =   –   373   K     
  

            K₁=   1.5×10⁻¹Sec⁻¹   
  

            K₂   =   4.5×10⁻¹Sec⁻¹   
  
সি�য়ণ   শি�   ধৰাহ'ল   Ea   Jule   



  
৩৪   ।   তলত   িদয়ােবাৰৰ   সং�া   িলখা   ।     
  

(i)   িবি�য়া   �াথিমক   পয�ায়   ।     
  
উ�ৰঃ   �বিছভাগ   ৰাসায়িনক   িবি�য়া   একািধক   পয�ায়ত   স��   হয়   ,   
এেকটা   পয�ায়ত   স��   �হাৱা   িবি�য়াৰ   সংখ�া   অিত   কম   ।   িয   িবি�য়া   
এটা   পয�ায়েত   স��   হয়   তাক   �াথিমক   িবি�য়া   �বােল   ।   এটা   িবি�য়া   
িকছুমান   �মব�   �াথিমক   িবি�য়াৰ   (   পয�ায়ৰ   )   জিৰয়েত   সংঘ�ত   
হ'ব   পােৰ   ।   এেন   িবি�য়াক   জ�ল   িবি�য়া   �বােল   ।     
  

(ii)   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   ।   
  
উ�ৰঃ   ছা�   -   ছা�ীেয়   িনেজ   কৰা   (   ��   ১৭   ৰ   �সেত   এেক   )।   
  
৩৫।   নাইি�ক   অ�াইড   আৰ ু  হাই�েজনৰ   মাজৰ   িবি�য়াত   নাই�েজন   
আৰ ু  পানী   উৎপ�   হয়   ।   
  

             2NO₂   +   2H₂   →   N₂   +   2H₂O     
  



িবি�য়ােটাৰ   গিতিবিধ   তলৰ   পয�ায়েবাৰত   িদয়া   হ'ল   —     
  

(   i   )   2NO   +   H₂   →   N₂   +   H₂   O₂   
  

(   ii   )   H₂   O₂   +   H₂   →   2H₂O   (   খৰতকীয়া   )   িবি�য়ােটাৰ   গিতেবগৰ   
সূ�েটা   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   জ�ল   িবি�য়াৰ   �ম   ম�ৰতম   খাপেটাৰ   পৰা   পাব   পািৰ   ।   
গিতেক   ,   িবি�য়ােটাৰ   গিতেবগৰ   সূ�   হ'ল   –   
  

                গিতেবগ   =   K   [   NO   ]²   [   H₂   ]     
  

C.   চম ু  ��ঃ     
  
১।   2N₂   O₅   →   4NO₂   +   O₂.   উপেৰা�   িবি�য়ােটা   N₂O₅   ৰ   গাঢ়তা   
2.33M   ৰ   পৰা   2.08M   হওঁেত   184   িমিনট   লােগ   ।   গড়   গিতেবগ   ঘ�া   ,   
িমিনট   আৰ ু  �ছেক�ত   গণনা   কৰা   ।   এই   সময়ত   NO₂   ৰ   উৎপ�   
িবি�য়ােটাৰ   িকহ'ব   ?     
  
উ�ৰঃ   গড়   গিতেবগ   –   
  

                 1      ∆   [   N₂O₅   ]     
          =   –   ....    ...................   
                 2           ∆t   
  

             1      (   2.08–2.33   )   mol   L⁻¹   
          =   –   ........................................   
             2                1.84   min     
  
  

         =   6.79×10⁻⁴mol   L⁻¹   min¹   
  



               6.79×10⁻⁴mol   L⁻¹        1   min   
         =   .................................×   .............   
                      min                        60S   
  
  

        =   1.13×10⁻⁵   mol   L⁻¹   S⁻¹   
    

            6.79×10⁻⁴   mol   L⁻¹        60   min   
        =   .................................×   ................   
                         min                       1hr   
  

        =   4.07×10⁻²   mol   L⁻¹   hr⁻¹   
  
  

                         1   ∆   [   NO₂   ]          1∆   (N₂   O₅)   
  গড়   গিতেবগ   =   ..................   =   –   ........................   
                         4        ∆t                2         ∆t   
  

                    =   6.79×10⁻⁴   mol   L⁻¹   min⁻¹   
  

        1     ∆   [   NO₂   ]     
বা     ...   .................   =   6.79× mol   L⁻¹min⁻¹   
        4          ∆t     
  

   
         ∆   [   NO₂   ]     
⇒    ..................   =   4×6.79×10⁻⁴   mol   L⁻¹   min⁻¹     
             ∆t     
  

      =   2.72×10⁻³   mol   L⁻¹   min⁻¹   
  



২।   A   +   2B   –   2C   +   D   িবি�য়ােটাৰ   বােব   তলৰ   তথ�েবাৰ   �পাৱা   
গ'ল–   
  
পৰী�া         [   A   ]ₒ        [   B   ]ₒ           �াৰি�ক   গিতেকা     
  

1                 .30          .30                  .096   
  

2                 .60          .30                  .384   
  

3                 .30          .60                  .192   
  

4                 .60          .60                  .768   
  

(   ক   )   A   আৰ ু  B   উভয়েৰ   সােপে�   িবি�য়ােটাৰ   �ম   গণনা   কৰা   ।     
  

(   খ   )   গিত   �ৱকৰ   �কাশৰািশ   িলখা   ।   
  

(   গ   )   গিত   �ৱকৰ   মান   গণনা   কৰা   ।   
  

(   ঘ   )   A   আৰ ু  B   ৰ   সােপে�   িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   �কাশ   ৰািশ   িলখা   ।   
  
উ�ৰঃ   ধৰা   হ'ল,   
  

        A   সােপে�   িবি�য়ােটাৰ   �ম   n     
  

        B   সােপে�   িবি�য়ােটাৰ   �ম   m  
  

        K   (   .30   )ⁿ.   (   .30   )ᵐ   =   .096   –   (   1   )   
  

        K   (   .60   )ⁿ.   (   .30   )ᵐ   =   .384   –   (   2   )   
  

        K   (   .30   )ⁿ.   (   .60   )ᵐ   =   .192   –   (   3   )   



  
        K   (   .60   )ⁿ.   (   .60   )ᵐ   =   .768   –   (   4   )   
  

        1           (.30)ⁿ        .096   
       .....   ⇒   .............   =   ...........   
        2           (.60   )ⁿ        .384   
  

            1            1   
      ⇒   ......   =     ......   
            2            4   
  

      ⇒   n   =   2   
  

         (1)        (.30)ᵐ         .096   
         .....   ⇒   ............   =   ...........   
         (3)         (.60)ᵐ।       .192   
  

             1         1   
      ⇒    ......   =   .....   
           2m        2   
  

      ⇒   m   =   1   
  

(   ক   )   A   সােপে�   িবি�য়ােটাৰ   �ম   =   2     
  

         B   সােপে�   িবি�য়ােটাৰ   �ম   =   1     
  
  

                      Rate   
(   খ   )   K   =   ..................   
                 [   A   ]²   [   B   ]   
  



(   গ   )   গিত�ৱক   K   হ'�ল   –   
  

           .096   =   K.   [   .30   ]ⁿ   =   K.   [   .30   ]³   
  

                    .096   
      ⇒   K   =   ..............   =   3.556   mol⁻²   L²   sec⁻¹   
                   (.30   )³   
  

  (   ঘ   )   গিতেবগ   r   =   K   [   A   ]²   –   [   B   ]   
  
৩।   SO₂   Cl₂   –   SO₂   +   Cl₂   এটা   �থম   �ম   িবি�য়া   320°   C   উ�তা   

ইয়াৰ   অধ�জীৱন   কাল   31¹⁵   × ec   90   িমিনট   320°   C   উ�তাত   
উ�ািপত   কিৰেল   িকমান   শতাংশ   SO₂   C/2    িবেয়ািজত   হব   ।     
  
উ�ৰঃ   t½   =3.15×10⁴   sec     
  

            t   =   320°C   
  

                     .693   
           K   =   .................   S⁻¹   =   2.2×10⁻⁵   S⁻¹   
                   3.15×10⁴   
  

    
90   িমিনটৰ   পাছত   t   =   2.2×10⁻⁵   S⁻¹   
  
ধৰাহ'ল   �াৰি�ক   গাঢ়তা   =   [   A   ]  
  

90   িমিনটৰ   পাছত   গাঢ়তা   =   [   X   ]     
  



  
৪।   এটা   িনিদ��   িবি�য়া   20   িমিনটত   300K   উ�তাত   50%   স�ূণ�   হয়   
আৰ ু  এেক   িবি�য়ােটা   5   িমিনটত   350K   উ�তাত   50%   স�ূণ�   হয়   ।   
সি�মণ   শি�   গণনা   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   300K   উ�তাত   t½   =   20   min     
  

            350K   উ�তাত   t½   =   5   min     
  

                                             .693   
            350K   উ�তাত   K₁   =   ...........   
                                               20   
  

                                               .693   
             350K   উ�তাত   K₂   =   ............   
                                                 5   
  

                2.303RT₁T₂               K₂   
      Ea   =   .........................   log   ........   
                    T₂   –   T₁                   K₁   
  

                 2.303×8.314×300×350              20   
            =   .........................................   ×log   .......   
                                  50                               5     
  



            =   2.42×10⁴   Joule     
  
৫।   10°   C   উ�তাত   এটা   িবেয়াজন   িবি�য়াৰ   K   =   4.5×10¹³   S⁻¹   
আৰ ু  িবি�য়ােটাৰ   সি�য়ন   শি�   60JK⁻¹   mol⁻¹   িক   উ�তাত   K   =   
1.5×10⁴   S⁻¹   হ'ব   ।     
  
উ�ৰঃ   T₁   =   10°   C   =   283K     
  

           T₂   =   ?     
  

           K₁   =   4.5×10³   S⁻¹     
  

           K₂   =   1.5×10³   S⁻¹     
  

           Ea   =   60KJmol⁻¹     

  
৬।   (   a   )   িবি�য়াৰ   �ম   আৰ ু  আণিবকতাৰ   পাথ�ক�   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ     
  
  



   
(   b   )   A   +   B   উৎপ�   �ব�   ,   িবি�য়ােটাৰ   A   ৰ   গাঢ়তা   দ�ুণ   কিৰেল   (   B   
ৰ   গাঢ়তা   ি�েৰ   ৰািখ   )   �াৰি�ক   �বগ   4   �ণ   বােঢ়   ।   আনহােত   B   ৰ   
গাঢ়তা   দ�ুণ   কিৰেল   (   A   ৰ   গাঢ়ি�েৰ   ৰািখ   )   িবি�য়াৰ   �বগ   দ�ুণ   হয়   ।   
িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   সূ�   আৰ ু  িবি�য়াৰ   �ম   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   ধৰা   িবি�য়াৰ   গিতেবগৰ   সূ�   ,   

  

িবি�য়াৰ   �ম     আণিবকতা     

(   i   )   �কােনা   এটা   ৰাসািনক   
িবি�য়াৰ   গিত   সমীকৰণত   থকা   
িবি�য়াসমহূৰ   ঘাতেবাৰৰ   
�যাগফেলইহ’ল   িবি�য়ােটাৰ   �ম   
।   

(   i   )   �াথিমক   িবি�য়া   এটাৰ   
বােব   িলখা   ৰাসায়িনক   
সমীকৰণত   িযমান   -িবধ   
িবি�য়াক   �গােট   অংশ   �হণ   �দখা   
যায়   আৰ ু  যাৰ   মাজত   সংঘষ�   
�হাৱাৰ   ফলত   ৰাসায়িনক   
িবি�য়া   সংঘ�ত   হয়   তােক   
িবি�য়ােটাৰ   আণিৱকতা   �বােল   ।  

(   ii   )   িবি�য়াৰ   �ম   হ’ল   
পৰী�া�ক   ৰািশ   ।   ইয়াৰ   মান   
শনূ�   বা   ভ�াংশও   হ'ব   পােৰ   ।   

(   ii   )   আণিৱকতা   শনূ�   বা   ভ�াংশ   
হ'ব   �নাৱােৰ   ।   

(   iii   )   �াথিমক   আৰ ু  জ�ল   এই   
উভয়   ধৰণৰ   িবি�য়াৰ   �ম   
থােক   ।   

(   iii   )   অকল   �াথিমক   িবি�য়াৰেহ   
আণিৱকতা   ি�কতা   থােক   ।     



  
৭   ।   এটা   িবি�য়াৰ   অনঘুটকৰ   অনপুি�িতত   সি�য়ণ   শি�ৰ   মান  
75.2KJmol⁻¹   আৰ ু  অনঘুটকৰ   উপি�িতত   50.14KJmol⁻¹   
অনঘুটকৰ   উপি�িতত   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   িকমান   �ণ   বািঢ়ব   ।     
  
উ�ৰঃ   অনঘুটকৰ   অনপুি�িতত   সি�য়ন   শি�   –   
  

                     Ea   =   75.2KJmol⁻¹     
  
অনঘুটকৰ   উপি�িতত   সি�য়ণ   শি�   –   
  

                     Ea₂   =   50.14KJmol⁻¹   
  
ধৰাহ’ল   ,   ক�নাংক   �ণক   A   



  
  


